

# ТЕНЕВЫЕ МИЛЛИАРДЫ

РЫНОК КРИПТОВАЛЮТ В РОССИИ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТ РАЗВИВАТЬСЯ. МЕЖДУ ТЕМ ЕГО ТЕНЕВОЙ ОБОРОТ, ПО САМЫМ СКРОМНЫМ ПОДСЧЕТАМ, УЖЕ ОЦЕНИВАЕТСЯ В СОТНИ МИЛЛИАРДОВ РУБЛЕЙ В ГОД. ЭКСПЕРТЫ СЧИТАЮТ, ЧТО ПРИНЯТИЕ ОТРАСЛЕВОГО ЗАКОНА ПОЗВОЛИТ ВЫВЕСТИ ЧАСТЬ СРЕДСТВ ИЗ ТЕНИ, ЧТО ПОЗИТИВНО СКАЖЕТСЯ НА СОСТОЯНИИ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ. АЛЕНА ШЕРЕМЕТЬЕВА

Согласно данным портала bitcoinity.org, которые приводит Дарья Генералова, со-основатель компании ICOBox, еженедельный объем сделок с биткоинами в России составляет около 2,4 млрд рублей. «Учитывая, что в среднем мировые объемы торгов биткоином составляют приблизительно 30% от всей торговли криптовалютой, можно говорить об общем объеме сделок с криптовалютой в России на сумму около 7 млрд рублей», — констатирует эксперт.

По оценкам Леонида Делицына, аналитика ГК «Финам», мировой объем торгов криптовалютами составляет \$50 млрд в сутки (1% мирового валютного рынка), из которых на россиян приходится \$200–300 млн. Несмотря на небольшую долю рубля в торговле криптовалютами, Россия входит в число стран-лидеров по числу и объемам проектов ICO (первичное размещение токенов).

«Каждое десятое ICO мира имеет российские корни. Российские ICO в прошлом году привлекли около \$300 млн, но половина этих средств пришлось на всевозможные финансовые пирамиды и прочие мошеннические схемы», — рассказывает Ольга Прохорова, эксперт «Международного финансового центра». — Сейчас сделки покупки-продажи криптовалют за рубли и доллары имеют характер полужаговых, когда, к примеру, продавец и покупатель встречаются в кафе. В связи с этим нередко случаются кражи довольно крупных сумм».

По ее словам, в России действует около 70 криптовалютных обменников, из них 16 работают в Москве. Эти организации не имеют никакой лицензии и действуют полужагово, в условиях отсутствия необходимых норм закона, утверждает госпожа Прохорова.

Если рассматривать рынок криптовалют по количеству специалистов, причастных к его развитию, то Россия однозначно входит в тройку лидеров, считает Александр Дужников сооснователь компании НОQU. По оценкам Российской ассоциации криптовалют и блокчейна, только в процесс майнинга в нашей стране вовлечено около 250 тыс. человек.

Юрий Гугнин, заместитель председателя комиссии по цифровой экономике при Госдуме РФ, считает, что крипторынок обеспечивает импорт капитала в Россию. «Только в рамках проекта „Карма“ мы привлекли \$10 млн, и эти деньги в основном направляются на аренду офиса и выплату зарплат в России, а также на кредитование российского малого и среднего бизнеса», — рассказывает эксперт.

**ВНЕ ЗАКОНА** Отсутствие законодательного регулирования рынка криптовалют стимулирует появление теневых схем. «Лидерами по покупке и предложению криптовалют в Москве становятся граждане Китая, работающие на рынках столицы. Заработанные средства переводятся



В РОССИИ ДЕЙСТВУЕТ ОКОЛО 70 КРИПТОВАЛЮТНЫХ ОБМЕННИКОВ, ИЗ НИХ 16 РАБОТАЕТ В МОСКВЕ

в биткоины и отправляются на родину. Таким образом, наблюдается отток средств из России. По оценкам ЦБ РФ, ежемесячный оборот данного бизнеса составляет около 600 млрд рублей и большая часть этих средств выводится из России в Китай», — сетует Ольга Прохорова.

Государство стремится к созданию нормативно-правовой базы для крипторынка, но этот процесс идет очень медленно. В этом году появилось несколько законодательных инициатив, направленных на регулирование рынка криптовалют и ICO в России.

Как рассказала Екатерина Смирнова, руководитель практики по интеллектуальной собственности/информационным технологиям юрфирмы «Качкин и партнеры», основным законопроектом в этой области является проект закона «О цифровых финансовых активах», который изначально был представлен в двух редакциях: Минфина и ЦБ РФ. Впоследствии законопроект, объединяющий положения обоих

ведомств, был внесен в Государственную думу рядом депутатов.

Эксперты рынка считают этот документ «сырым». «Создается впечатление, что его составители до конца не понимают, как функционируют криптобиржи, как осуществляется майнинг, куда вообще уходят ресурсы», — сокрушается Анна Кокорева, заместитель директора аналитического департамента компании «Альпари». Чтобы легализовать операции с криптовалютой, правительство должно понимать, кто находится по каждую сторону сделки и какова цель платежа.

«Основной аргумент против легализации крипторынка заключается в том, что невозможно отследить, куда и зачем уходят деньги. Но в анонимности заключается весь смысл криптовалюты. Поскольку рынок децентрализованный, установить тотальный контроль за сделками все равно не получится. Правительство может принять закон, но по факту поймать майнера-нелегала или отследить несанкцио-

нированную сделку будет невозможно», — поясняет госпожа Кокорева.

В частности, критике подверглось установление ограничения суммы, которую могут вкладывать в ICO неквалифицированные инвесторы. По мнению Екатерины Смирновой, такое ограничение бессмысленно в силу экстерриториальности рынка криптовалют. Потенциальные инвесторы просто будут участвовать в ICO в других юрисдикциях.

Станным решением эксперты считают и признание майнинга предпринимательской деятельностью, если лицо, которое его осуществляет, превышает лимиты энергопотребления. «Такое положение противоречит критериям предпринимательской деятельности, установленным Гражданским кодексом», — указывает госпожа Смирнова. — Кроме того, при квалификации майнинга как предпринимательской деятельности возникает множество налоговых вопросов, не урегулированных законопроектом».